

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY!

<p>Szerkesztőség: Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szám ára 16 fillér. Megjelen minden vasárnap reggel,</p>	<p>Kiadóhivatál: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők. Nyilttér petit sora 60 fillér.</p>
---	---	--

Maguk alatt vágják a fát.

Egyik Csongrádmegyei hírlapból olvassuk majdnem azt a hihetetlenül hangzó hírt, hogy a csongrádmegyei tanítók elhatározták volna, hogy a szocializmus folyamának a magyar néptengerbe való beömlését társadalmi uton szabályozzák, vagyis más szóval állást foglalnak a felvilágosodás, a haladás és az általános népneveléssel szemben.

Ha igaz ez az akció, melyet egyelőre hinni nem akarunk, akkor az is igaz, hogy Csongrádmegye tanítótöbbsége első sorban is nincs tisztába a szocializmus alapelveivel, másodsorban, vagy sohasem látott magyar-alföldi szocialistát vagy legalább szocialisták között meg nem fordult.

Hiszen, ha ösmernék a szocializmus alapelveit, akkor tudniok kellene, hogy a szocialisták első alapelve az általános és titkos választói jog, második sarkalatos programjuk pedig az általános és ingyenes kötelező népoktatás. Mert hiszen a szocialisták jól tudják azt, hogy csak akkor lesznek erősek és csak úgy juttathatják elveiket diadalra, ha a nép tanul, felvilágosodik, mert csak úgy képes azokat a radikális nagy eszméket megérteni,

mely eszmék diadalra jutása után a mai kizsákmányoló társadalmi rendet, egy ujjal, egy igazságosabbal cserélik fel.

Ha egy intelligens testület, minő egy tanítói testület, egy társadalmi áramlattal szemben állást akar foglalni, első sorban is köteles annak az áramlatnak indító okát ösmerni, másodsorban pedig ismernie kell azokat az egyéneket, akik az áramlatot mozgatják.

Az alföldi szocialis áramlatnak az oka a mai társadalmi rend, a mely a kis embernek, értve alatta a szegény munkás embert, a kis iparost, a kis kereskedőt és a kis hivatalnokokat, tehát a szegény intelligenciát a középosztályt, nem nyújt védelmet a nagy tőkével, az erősekkel szemben. Innen van azután az, hogy a magyar munkásnép ki özőnik Amerikába, a kis iparos és a kis kereskedő tönkre megy, a kis hivatalnok le rongyosodik, éhen vesz vagy pedig elzüllick.

A mai társadalmi rendszer az oka annak, hogy 600—800 koronás tanítói fizetések vannak és oka annak is, hogy a nemzetiségi népis-kolákban a magyar állameszme ellen lázítják gyermek korától az ifjúságot.

A mai társadalmi rendszer az oka annak, hogy a munkás meg

van fosztva emberi jogaitól és oka annak, hogy a tanító nem foglalhatja el a magyar társadalomban azt a helyet, melyet elfoglalnia kellene.

Csodálatos, hogy ezek az egyszerű szegény munkások, a magyar-alföldi szocialisták első sorban is a tanügy államosításán és a tanítók helyzetének a javításán fáradoznak, azt akarják, hogy mindenek előtt a tanítók anyagi helyzetén javítsanak és helyezték őket arra a polcra, a mely megilleti a népnevelés embereit, szóval, ha a szocialistáktól függene, éppen a tanítók, mint népnevelők foglalnék el az első helyet.

Nem tudjuk, hogy a csongrádmegyei tanítók közül akadt-e már egy is, aki megfordult a magyar-alföldi szocialisták között, de abból az akcióból, amit kezdeni akarnak, az látszik ki, hogy nem. Mert ha akadt volna csak egy is, aki megfordult volna eme igazán intelligens elemek között, bizonyára másként gondolkoznának. Akkor látnák be, hogy az a tömeg, kiket sokan szocialistáknak tartanak, kik minden modern haladásnak ellenségei, kik ellenségei nem csak az intelligenciának: hanem a néptanítóknak is, azok ha szocialistáknak vallják magukat, nem szociáldemokraták: hanem felekezeti szocialisták, kik a

T Á R C A.

Oh, jer anyádhoz.

I.

Margit falusi leányka volt; a kicsiny ház, melyben született, úgy el volt rejtve a lombok közé, mint egy parányi fészek. Balzsamos levelű diófák és illatos, halvány virágu hársak, összeboruló lombokkal, halkan susogva őrködtek a házikó felett, hogy a forró napfényben beárnyalják és a vihar ellen megvédhessék; fönny elfedték faágak, lent pedig befutotta szépen a kékvirágu lonc és vadszőlő.

E kedves kis tanya, a rejtett piciny fészek volt Margit egész világa, míg ő szegény édesanyjának volt egész világa. Apját nem ismerte, nem emlékezhetett rá, mert már régen, — egyszer eltávozott otthonról, gyöngéden csókolta meg mosolygó leánykáját, könyezve ölelte át ájul-

dozó nejét, aztán kigyult arccal nekiment az idegen világnak, tengeren tútra. Nem-sokára halála híre érkezett.

Az özvegyen maradt nő nem halt meg, — mert kötelessége volt élni árva gyermekeért, de szive megtört; s halványan, töltötte aztán napjait, minden pillanatot leányának szentelve.

Év mult, a jó Isteni a legbiztosabb vigaszt adta a szegény nőnek gyermekének, kis Margit mellett ismét megtanult mosolyogni, remélni.

De a mint a kis leány nőtt, a jó anya úgy fogyott, hervadt. A folytonosan leküzdött emésztő bánat rég megásott sirjához közelebb-közelebb vitte.

Margit előtt ugyan titkolta, hogy beteg, mert valódi nő volt, a ki tud mosolyogva szenvedni; de ha egyedül volt az éj titkos óráiban és leányára gondolt, ki oly finom, oly fehér, oly ártatlan, mint egy virág, — s mint az, oly jó, szende és védtelen is; ki elpirul örömeiben, ha

anyját kissé vidámabbnak látja és könybe borulnak ábrándos nagy szemei, ha anyja busabb a szokottnál; kinek kacaja: mosoly, csevegése: csók és sutogás, és éltető ereje: a meleg szeretet; ha elgondolta, hogy e nemes, érzékeny gyermek, e gyöngye, gyöngéd virág egyedül, elhagyatva lesz anyja halála után, talán rideg, durva, önző emberek között — olyankor a szegény, beteg nő szive megtelt keserűséggel, véres könyeket sirt, s miként egykoron Jákob, úgy ő is nehéz, kétségbeesett harcot vívott az Istennel! Meg akarta életét tartani, mert gyermekének szüksége volt szeretetére, — s térden könyörgött, összekulcsolt kezekkel imádkozott érte, s hosszú, hosszú, kínos éjeken át küzdött, szembe szállt a halállal.

De ez egyenetlen harcok a betegségét még gyorsabban fejlesztették; már összeroskadt volna, de akkor Margit is beteg lett és a lélek akarateréje még egyszer győzedelmeskedett a kimerült test fölött,

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mínt hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

keresztény jelzöt csak bitorolják, kik Krisztus urunk tanaival éppen ellenkező tanokat vallanak.

Ajajnljuk tehát a csongrádme-gyei tanítóknak a figyelmébe, hogy mielőtt a szocializmussal szemben állást foglalnak, mielőtt a szocializmus terjedését társadalmi uton akarják meggátolni, legyenek tisztába magával a szocializmussal és ismerkedjenek meg a magyar-alföldi szocialistákkal: mert ha azt nem teszik és úgy bírálják el az alföldi szocialis mozgalmat, higgyék el, maguk alatt vágják a fát.

— **A tigris.** India eme fene vada, melyről azt hiszik, hogy retteg tőle az ember-től kezdve minden élő lény, nem is olyan veszélyes és nem is annyira kártékony, mint amilyennek egyes európai soha szabadban élő tigris nem látott díletáns zoológusok híresztelik, sőt mi több, a hinduk sok esetben szívesen is látják, mint olyan állatot, a mely a vetéseket pusztító bivalyokat, szarvasokat és egyéb ilyen kerdőzöket irtja. Ebből az a tanulság, hogy sok fene vad megszelidül, sőt hasznos is lesz, ha a körülmények megváltoznak.

Tigris azonban nem csak Nyugat- és Kelet-Indiában tartózkodik: hanem igen gyakran előfordul nállunk is, csak hogy itt emberbört ölt magára. Ezekről a tigrisekről is azt hiszik, hogy rettenetes veszedelmesek, különösen akkor, ha étvágyuk nincs tökéletesen kielégítve. Annyi tény, hogy az étvágyuk felölmulja az emberevő tigrisek étvágyát is, amennyiben az emberevő tigris csak is nagy konkra: emberre vadászik, de a helyi tigrisek (Tigris forensis) mindent felfalnak, étvágyuk kielégíthetetlen és éppen ezért nemcsak nagy konkra: hanem még a verébre is rá éheznek, bármennyire jó legyenek is lakva.

s a halálnak várni kellett, — mert ki ápolná Margitot?

Meghalsz, én lelkem, s velem leszel a sirban is! — gondolta az anya kétségbeesett örömben, s félig önkívületben tette reszkető hideg kezét leánya forró homlokára és lázas csókokkal borítá a száraz égő ajkakat.

De a mint kissé magához tért, lelke elodázta e vétkez gondolatot, s mig csendes zokogásban olvadt föl kétségbeesése, nem kívánta többé gyermeke halálát, de magához ölelte, s úgy, mintha az még kicsiny gyermek volna, kékülő ajkakkal dalolgatta neki:

„Oh, jer anyádoz. édes gyermekem,
„Meggyógyulsz itt, remegő szívemen!”

S Margit mint kicsiny gyermek korában, úgy borult oda anyja kebelére, s el is aludt, meg is gyógyult remegő szívében.

A szegény nő pedig már tovább nem kényszeríthette a halált, s miként leányát a betegség, úgy hagyta el őt az élet.

Utolsó szavai ugyanazok voltak, melyeket legelőször mondott leánya születésekor: „Gyermekem, légy áldott!” — ezzel üdvözölte és ezzel is vett tőle bucsut.

(Folyt. köv.)



No, pedig már többször kitünt, hogy a tigris forensissal jobban el lehet banni, mint az indiai emberevő királytigrissel, csak tudni kell a módját, hogy mi módon.

A tigris szelidítésnek a módját még sehol sem tudják jobban, mint éppen minálunk Csongrádon. Itt a tigrisekből valóságos kezes bárányokat faragnak és az idegenek nagy bánulatára nyalják meg a tigris vadászok kérges talpát.

Csak nem régen tünt fel két drb tigris forensis, kik nemcsak lovakra, ökrökre, szamarakra: hanem tücskökre, hangyákra és legyekre is vadásztak. Amennyiben pedig étvágyuk kielégíthetetlen volt, ráfordultak még az emberekre is, különösen akkor, ha azt gondolták, hogy a »konc«-nak utjába állanak. Képzeljék csak mi történt? Midőn megtudták, hogy kielégíthetetlen hajtóvadászatot akarnak ellenük rendezni, fogták magukat, farkukat behuzva, nagy alázattal csókoltak kezét a zord tigris vadászoknak.

Pax.

UJDONSÁGOK.

— **Közigazgatási bizottság.** Csongrád-vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 12-én, kedden délelőtt tartotta e havi rendes ülését, Csató Zsigmond dr. főispán elnöklése mellett, az alispáni elfogadó termében. Az ülésen valami általánosabb érdekű, jelentősebb ügy egy sem került ezuttal tárgyalásra. Megállapították, hogy a következő, 1906. évben is minden hónap második keddjén fogják a rendes havi üléseket megtartani. A Mátéffy Kálmán várm. főjegyző ellen, saját kérelmére elrendelt elővizsgálat teljesítésére kiküldött bizottság betérjesztette az általa megejtett vizsgálat iratait és jegyzőkönyveit. Ezeket véleményadás végett kiadták az ügyésznek. A szakelőadmányok elintézésével az ülés délelőtt véget ért.

— **Pótadók leszállítása Csongrádon.** A népségítő aciónak egyik vezéreszméje a pótadók leszállítása. Ugy látszik, hogy magának a községeknek kezdeményezése folytán fog megvalósulni azon módok által, amelyek az ació tervezetében fel vannak sorolva. Örömmel értesülünk arról, hogy itt Csongrád községekben Ludrovai Tóth István javaslatot készül betérjeszteni egy községi takarékpénztár felállítására iránt, amely néhány év múlva annyira fejlődhet, hogy jövedelméből a pótadók leszállítására tekintélyes összeggel fog hozzájárulni.

— **Menetrend a szentes—orosházi vasúton.** Az orosháza—szentes—csongrádi újjonnan épülő vasut Szentés és Orosháza közötti szakaszán a közlekedés előreláthatóan még e hó folyamán megnyílik és a magy. államvasutak igazgatósága már közre is adta az ezen új vasutvonalon, annak megnyitásától további intézkedésig életbe lépő menetrendet. E szerint mótóros kocsik indulnak Szentésről hajnali 3 óra 20 p. és reggel 8 óra 19 p., vegyes vonat indul délután 3 óra 1 perckor, közben megálló helyek Kántorhalom, Lapistó, Dónát, Kórógy, Svábmajor, Fábán, Királyság, Gádoros, Jurenákmajor, Justhmajor, Eötvösmajor, Szentetornya, Gyopárosi szőlők, Gyopáros-fürdő és Bónum. Végállomás Orosháza, hová a mótórosok reggel 5 óra 20 perc és délelőtt 10 óra 16 p., a vegyesvonat pedig 5 óra 40 perckor érkeznek be. Viszont Orosházáról a vegyesvonat indul reggel 5 óra 46 perckor és Szentésre érkezik reggel 8 óra 18 perc-

kor; a mótóros kocsik pedig indulnak hajnali 3 óra 31 p. és esti 6 óra 37 perckor és reggel 5 óra 32 p., illetve esti 8 óra 37 perckor érkeznek Szentésre.

— **A párbaj ellenes szövetség** csongrádi fiókja f. hó 17-én, azaz vasárnap délután 5 órakor a kaszinóban tartja alakuló közgyűlését, melyre a tagokat ez uton is felhívjuk a megjelenésre. Együttal az érdeklődőknek tudomására hozzuk, hogy tagsági díjat nem kell senkinek fizetni.

— **Estély.** A csongrádi építő munkások szakegyesülete, ma este 8 órakor a *Kaszániczky-tele* vendéglő összes helyiségeiben szavalatokkal és műkedvelői előadással egybekötött estélyt rendez. Az ügyesen összeállított műsorból megállapíthatjuk, hogy a mulatság minden tekintetben élvezetes és kedélyes lesz.

— **Helyre igazítás.** A mult számunkban közölt »Vakmerő támadás« című újdonságunkra a mult hét folyamán szerkesztőségünkhöz levél érkezett Korneth Béla úrtól. A levélben kijelenti, hogy az egész dologból egy szó sem igaz. Annyi azonban megtörtént, hogy Óser Lipot ur üzletében benyitott és tisztességesen figyelmeztette a záróra betáitására, de még be is mutatkozott. Mi kész örömmel igazítjuk helyre a dolgot, amennyiben hinni akarunk, hogy intelligens fiatal emberek oly módon nem felelkezhetnek meg magukról.

— **Figyelmeztetés a postai csomagok célszerű csomagolása, helyes címzése stb. tárgyában.** A karácsonyi és újévi rendelkezési csomagforgalom ideje alatt a küldeményeknek késedelem nélkül való kezelése csak úgy biztosítható, ha a közönség a csomagolásra és címzésre vonatkozó postai szabályokat betartja. Különösen szem előtt tartandók a következők: 1. Pénzt, ékszer, más tárgyakkal egybe csomagolni nem szabad. 2. Csomagolásra faláda, vesszőből font kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon, kisebb értékű és csekélyebb súlyú tárgyaknál pedig erős csomagoló papír használandó. Vászon vagy papírburkolattal bíró csomagokat, göb nélküli zsineggel többszörösen és jó szorosan átkötni, a zsineg keresztelési pontjain pedig pecsétviasszal lezárni kell. A pecsételésnél vésett pecsétnyomó használandó. 3. A címzésnél kiváló gond fordítandó a címzett vezeték és keresztnévének vagy más megkülönböztető jelzésnek (pl. ifjabb, id., özvegy stb.) továbbá a címzett polgári állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének pontos kitételére; a Budapestre és Bécsbe szülő küldemények címiretaiban ezenkívül a kerület, utca, házzám, emelet és ajtó jelzés stb. kiteendő. A rendeltetési hely tüzetes jelzése (vármegye) s ha ott posta nincs, az utolsó posta pontos és olvasható feljegyzése különösen szükséges. 4. A címét magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, egy a cím fatáblácskára, bördarabra vagy erős lemezpapírra irandó, melyet tartósan a csomaghoz kell kötni. A papírlapokra irt címekeket mindig egész terjedelmében kell a burkolatra felragasztani. Felette kívánatos, hogy a feladó nevét és lakását, továbbá a címirat összes adatait feltüntető papírlap legyen magában a csomagban is elhelyezve arra az esetre, hogy ha a burkolaton levő címirat leesné, elveszne, vagy pedig olvashatlanná válnék, a küldemény bizottsági felbontása után a jelzett papírlap alapján a csomagot mégis kézbesíteni lehessen. Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét és lakását a csomagon levő címirat felső részén is kitüntesse. 5. A csomagok tartalmát úgy a címiraton, mint a szállítólevélen szabatosan és részletesen kell jelezni. Budapestre és Bécsbe szülő élelmi szerekre illetve fogyasztási adó alá

A női szépség

Kapható vagy postán megrendelhető:

elérésére, tökéletesítésére és fentartására legkitűnőbb a Balkányi-féle

Kamilla-créme. Egy tégely ára 1 korona.

Balkányi Lajos a „Megváltó“-hoz címzett gyógyszer-tárában Csongrádon.

eső tárgyakat (husnemű, szeszes italok stb.) tartalmazó csomagok címrataira, nemkülönben az ilyen csomaghoz tartozó szállítóleveleken a tartalom, minőség és mennyiség szerint kiírandó (pl. szalonna 2 kgr., egy pulyka 3 kgr., 2 liter bor stb.) A tartalom ily részletes megjelölése a fogyasztási adó kivételére szempontjából szükséges és a gyors kézbesítést lényegesen előmozdítja.

— **A vasárnapi munkaszünet felfüggesztése.** A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy e hó 24-én, karácsony és 31-én újév előtti vasárnapon az elárúsítás d. u. 5 óráig eszközölhető.

— **Társas vadászatok.** A csongrádi vadásztársulat a f. hó 13-án a mámai réten tartott társas vadászatot, mely alkalommal 81 drb nyulat és 30 drb foglyot ejtettek zsákmányul. E hó 28. és 29-én pedig a szelevení vadásztársulat tart rendszeres vadászatot, melyre a meghívók már szétküldettek.

— **Verekedések és bálak.** Általános szokás volt Tömörkényen és Csanyteleken a vasárnapi bálak tartása, amely többnyire verekedésekkel végződtek. Így történt Csongrádon is a vásár alkalmával. Hogy ezeknek a verekedéseknek elejét vegye a hatóság a járási szolgabíró ur akkép intézkedett, hogy Csanyteleken és Tömörkényen a koremai bálakat betiltotta; Csongrádon peesig korlátozni fogja a báli engedélyeket. Nagyon helyes intézkedés, sőt még a község is jól tenné, ha Mezöbány egyes példáját követné, ahol szabályrendeletet hoztak a nyilvános táncvígalmak tartására.

— **Verekedő cigányok.** F. hó 15-én d. u. 2—3 óra között Oláh Lajos szőlőből hazajövet betért Atkári Rókus korcsmájába és az ottlevő Dömötör György, Dömötör János, Jankovics Nénád és Jankovics Mari mulató cigányok asztalához ült és egy pohár bort rendelt. Beszélgetés közben valami felett összekaptak és átment a másik asztalhoz inni. Midőn ott is megivott egy pohár bort felkelt és elment. Azonban alig ment a korcsmától 50—60 lépésnyire a cigányok utánna szaladtak és előbb elyelve tölle a védekezésül elővett vaslapátot megverték, majd pedig összeszurkálták, úgy hogy a nevezett munkás 20 napig nyoma utánna az ágyat. Az eljárás ellenük folyamatba tetetett.

— **Lopás.** Még a múlt hó közepén Almási János csongrádi lakos panaszolta a csendőrségnél, hogy a kamrájában levő zárt ládát ismeretlen tettes felfeszítette és onnan 20 koronát ellopott. Most aztan kiderült, hogy a tettes nem volt más, mint Almási Jánosnak 18 éves János nevű fia, aki a pénzt még aznap éjjel elmulatta. Az apja miután kívánja, hogy fia elvegye méltó büntetését, az eljárást ellene megindították.

— **Itt a farsang! Lesz bál, táncmulatás elég!** Uri hölgyek mielőtt bálba mennek nem mulasztják el arcukat, kezüket Kamilla-krémmel bekenni és Kamilla hölgyporral (hajpor) gyengén behinteni. A *Balkányi féle Kamilla Krém rögtön szépitő hatása* az arc bájos és üde marad. És ami főtulajdonsága *eloveszi az arcnak zsíros fényét és izgadságát.* Az arcnak, kezeknek megkapó fehérséget kölcsönöz. A Balkányi féle Kamilla hölgypor (hajpor) a legfinomabb összetételű, *feltűnés nélkül tapad és az arcon alig észrevehető.* Egy tégely Kamilla Krém ára 1 korona. Egy doboz Kamilla hölgypor ára fehér, rózsás és (baránának) crem színben, 1 korona. Egy darab Kamilla szappan ára 50 fillér. Kapható vagy postán megrendelhető: *Balkányi Lajos a »Megváltó«-hoz címzett gyógyszer-tárában Csongrádon (Szivák-tér).*

— **Kellemes meglepetést** szerez előfizetőinek a »Magyar Hirlap.« Minden újonnan belépő előfizető ugyanis január hó elsejéig ingyen kapja a lapot és karácsonyra egy kiválóan izléses és díszes kiállítású alkalmi naptárt, ha előfizetését

karácsony előtt beküldi. A Magyar Hirlap este jelenik meg Budapesten és kora reggel oda ér minden vidéki városba. A Magyar Hirlap tizenöt éves multjának minden egyes napja amelleit bizonyít, hogy a nemzeti iránynak, a szabadelvű haladásnak, az emberi jogok kiterjesztésének, a gazdasági fejlődés előkészítésének tántoríthatatlan bajnoka. Naponként arra törekszik és törekvését meg is valósítja, hogy nap-nap után páratlan érdekességű újságot nyújtson olvasóinak Országszerte nagy feltűnést és érdeklődést keltett azon újítása, hogy az eseményeket fényképfelvételekben és rajzokban mutatja be. Levelezői vannak a világ összes nevezetesebb városaiban és egész Magyarországon, A Magyar Hirlap szépirodalmi közleményei elsőranguak. Eredeti tárcái a legjelesebb magyar írók tollából valók. Fordított tárcáiban a világirodalom kitünőségeit mutatja be. Regényei magas színvonaluak és érdekfeszítők. Minden előfizető hónaponként egy-egy rendkívül érdekes magas színvonalu szépirodalmi kötetet kap teljesen díjtalanul. Az egész esztendő folyamán tehát tizenkét gyönyörű ingyen könyvhöz jutnak az állandó előfizetők. A Magyar Hirlap előfizetési árai: Egy hónapra 2 kor. 40 fill. Negyedévre 7 kor. Félévre 14 kor. Egyes szám ára 8 fillér vidéken 10 fillér. Mutatványszámot kívánatra bárkinek küldünk. Magyar Hirlap V., Honvéd-utca 10. szám.

Felelős szerkesztő: **Éder János.**

Társzerkesztő: **Holló Adolf.**

Kiadó- és laptulajdonos: **Weisz Márk.**

Hirdetmény.

A község háza udvarában lévő jégveremnek megtöltése nyilvános árlejtésen vállalatba adatik.

Az árlejtés 1905 december hó 21-én (csütörtökön) délelőtt 9 órakor a községi másodbíró hivatalos helyiségében fog megtartatni. Bánompénz 50 korona.

A felettes hatóságok rendelete folytán értesitem az adófizető közönséget, hogy az adókönyvecskék előírása, az adó befizetések elfogadása, adóügyekben minden nemű panaszok meghallgatása, avagy felvilágosítások megadása **csak a délelőtti órákban történik.** A délutáni órákban a könyvvéllési munkálatok miatt az adóügyi osztály zárva van s az adóügyi jegyző és a számtisztek eltiltattak attól, miszerint a délutáni órákban felekkel foglalkozzanak.

Kovács Elemér,
II-od jegyző.

Hirdetmény

a tőkekamat és járuléka alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

Az 1906. évi január hó 15-ig a tőkekamat és járadékadó alá eső jövedelmeket, az azokat élvező egyén vagy erkölcsi személy bevallani köteles.

Tőkekamat- és járadékadó tárgyát képezi mindazon kamatok, osztalékok és járulékok, melyeket az ország valamely lakosa élvez.

Mindazon adózók, kik a tőkekamat- és járadékadó alá tartozó jövedelemforrásukat az államkincstár megrövidítésére irányzott szándékból, az adókötelezettek és adótárgyak összeírása alkalmával akár szóval, akár írásban valótlanul mondják be, vagy eltitkolják, az adótárgynak egészben vagy részben történt eltitkolásával elkövetett jövedéki kihágás miatt az 1883. évi XLIV. t.-c. 100. §-a értelmében büntetnek.

Hirdetmény

a föld- és házbirtok után járó általános jövedelmi pótdadónál számításba veendő kamatterhek bevallása tárgyában.

A kölcsönrel terhelt ház- és földtulajdonosoknak az 1883. XLVI. t.-c. 13. §-a által a kedvezmény adatott, hogy

a) a föld és házbirtoknak általános jövedelmi pótdadójából levonandó az illető tulajdonost bekebelezés által is terhelő kölcsön után az adóévet megelőző év végéig tényleg le nem rovott tőkemaradék egy évi kamatainak 10 százaléka; feltéve, hogy a tőkével kamatok is vannak bekebelezve.

A vallomás az adóév jan. hó 1—31-ike közötti időben adandó be a községi előljárásnál.

Hirdetmény

a IV. osztályu kereseti adó alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

1906. évi január havában az állandó fizetést nyug- kegy- vagy tiszteletdíjat húzó állami, törvényhatósági, közalapítványi, községi, egyházi, társulati és magántisztek, tisztviselők, hivatalnokok, köz-égek, nyug-avagy kegydíjat húzó özvegyek, állandó alkalmazásban levő üzletvezetők, felügyelők, kezelők, könyvivők, pénztárnokok s általában a 80 koronánál több havi díjat húzó segédek vallomási iven bevallani tartoznak.

A IV. osztályu keresetadó alá tartozó járandóságoknak az államkincstár megrövidítésére irányzott szándékból történt valótlan bemondása vagy be nem vallása (1875: XXIX. t.-cikk 31. §. jövedéki kihágást képez, melynek bírsága 1—8-annyi mint az az összeg, mellyel az államkincstár megkárosított).

Hirdetmény

a III. osztályu kereseti adó alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

Az adózók kötelesek 1906. évi jan. hó 20-ig üzletük, vállalatuk vagy egyéb haszonhajtó foglalkozásuk után az adóévet megelőző három évi, vagy ha az üzlet, vállalat vagy foglalkozás annyi év óta még fenn nem állana az annak megkezdésétől számítandó, illetőleg fennállása idejére eső kereseti vagy üzleti tiszta nyeresémet bevallani.

Aki több vállalatból, kereset-illetőleg jövedelemforrásból huz jövedelmet, köteles minden egyes vállalatról, üzletről vagy keresetről külön vallomást adni.

Azok az adókötelesek, kik segédekkel dolgoznak, tartoznak a vallomáshoz segédmunkásaik jegyzékét csatolni.

Az adózó, aki az adókötelezettek és adótárgyak összeírása után lép a III. oszt. kereset adókötelesek sorába, adóköteles üzletének megnyitása napjától számított két hó alatt kötes vallomást adni.

Mindazok az adózók, kik üzletüket, vállalatukat, keresetüket vagy jövedelemforrásukat az államkincstár megrövidítésére irányított szándékból az adókötelezettek és adótárgyak összeírása alkalmával akár szóval, akár írásban valótlanul mondják be vagy eltitkolják, avagy vallomásukat bizonyíthatólag hamisított adatokra alapítják, az adótárgynak egészben vagy részben történt eltitkolásával elkövetett jövedéki kihágás miatt az 1883. évi XLIV. t.-c. 100. §-a értelmében büntetnek.

Szegeden, 1905. december 2.

Ternovszki,
pü. igazgató.

A híres Angyal készítmények!

Angyal-köszvényeszesz (egy üveg elhasználása után biztos hatás) üvege 2 kor.

Angyal-kenőcs (bőrviszketeg, bőrkítetés ellen) tégelye 3 kor.

Angyal-fagysszesz (fagydagánatok ellen) üvege 2 kor.

Számtalanul hálalevél. — Raktár Ausztria. Magyarország részére az egyedüli készítő: **Angyal gyógyszer-tárában Hatvan és Eisner Ringer** drogériában **Bpest, Andrassy-ut 37.**

Postai szétküldés naponta kétszer!

Eladó szőlő.

Kovács Elemér jegyző templom utca 13 szám alatti házában két métermázsas csemege szőlő eladó.

Ugyanott 2 szoba és mellék-helyiségekből álló lakás azonnal kiadó.

Olesó bevásárlási forrás.

Hat személyes étkezés finom porcellánból esinos virágfestéssel 26 darabból ára 6 ft. Ugyanez préselt alakban hosszukás leveles tálal remek festéssel, dusan aranyozva ára 7 ft. A legfinomabb festéssel 8 ft. 6 személyes étkezés 40 darabból roccó alak hosszukás tál, arannyal finom virág festéssel 13 ft 50 kr. 6 személyes kávés készlet virág és arannyal kidolgozva ára 2 ft 80 kr., teás 3 ft 20 kr., fekete kávés készlet faragott fatálcaival együtt 2 ft 90 kr. Mosdó készlet már 4 ft 50 krtól kezdve. Finom vizes pohár homályos csikkal 5 1/2 krajcár, boros 4 1/2 krajcár. Mindenféle elképzelhető tárgy, üveg, porcellán és majolikában ólasi választékban rendkívül olcsó áron. Mindezt az ólasi forgalom, vagyis nagy bevásárlások folytán tehetjük, mert elvük csekély haszon és nagy forgalom. Kelengye berendezéseknél felette nagy árkedvezmény és ingyen csomagolás és láda. Aki Szegedre jön, el ne mulassa cégünket felkeresni, hogy meggyőződést szerezzen személyesen az árak jóságáról és azok olesó áráiról. Aki akadályozva van Szegedre jönni, annak szívesen megküldjük vasúton a megrendelést, ha az árú színe és ára közölsz van. Utánvétel mellett 100 és 100-éle újdonságok vannak raktáron. Étkészletben 200-300 minta van állandóan. A felette olesóság abban is rejlik, hogy saját házukban vagyunk, kis költséggel dolgozunk. A vétel nem kötelező. Mindenki saját érdekében jár el, ha Szegeden meglátogat. Becsés látogatását kérve

Ivánkovits Károly és Fia

Szegeden, Belváros, Oroszlán-utca 16. Mihály »Kecskéhez« címzett dohánytözsde közelében.

!! Figyelem !!

Küry Mára, Komlóssy Emma stb. neves művésznők által állandóan használt, Franciaországban kitüntetett s legjobbnak elősmert:

- a Janovitz-féle Gyöngy-creme, tégelye 1 K; 80 fill;
- a Janovitz-féle Gyöngy-szappan, darabja 80 fill;
- a Janovitz-féle Gyöngy-puder (rózsa, fehér és krém-színben) doboza 1 kor;
- a Janovitz-féle Gyöngy-arcvize üvege 2 k. 50 fill;
- a Janovitz-féle Gyöngy-közfinomító üvege 70 fill;
- a Janovitz-féle Gyöngy-szajviz (a szápadlás, foghús és fogak erősítésére) üvege 1 kor. 60 fill.

Kaphatók az egyedüli készítő »Angyal« gyógyszer-tárban, Hatvan és Eisner és Rigner drogeriában, Budapest, Andrassy-ut 37.

Diskrét postai széküldés naponta kétszer.



Tüdőbajt,
köhögést, elnyálkásodást, erős
meghűlést gyógyít
Halapi-féle
Hársfa-szörp
1 egy üveg ára 5 korona
Kapható:
„Apostol-gyógyszertárban”
Bpest, József-körút 63. sz.

ÜGYNÖKÖK

kerestetnek a »Pesti Hazai Első Takarékpénztár« (az ország legnagyobb takarékpénztára) által kibocsátandó új sorsjegyek törvényesen kiállított részleteinek eladására. Ezen sorsjegyek játékterve utolérhetetlen. Évente 3 huzás 600.000, 400.000, 300.000, 200.000 koronás főnyereményekkel és sok melléknyereménnyel.

Magas jutalék és jutalomdíj!

Sikeres működésnél esetleg havi fizetés. Anyag miatt forduljanak

Dirnfeld Testvérek bankházához Alapítva 1885-ben.

BUDAPEST, IV., VÁCI-UTCA 2.

Aláírási előjegyzéseket ezen sorsjegyekre készpénzfizetés ellenében már most elfogad DIRNFELD TESTVÉREK bankháza Budapest, IV. kerület, Váci-utca 2. szám.

Karácsonyi és naptár vásár.

Tisztelettel értesitem a mélyen tisztelt könyvkedvelő közönséget, hogy az ifjúsági iratok és egyéb diszkötésű

ajándéokra alkalmas

könyvek és naptárak

valamint **GRAMOPHONOK**

megérkeztek, amelyet igen olesó árban bocsájtok a vevő közönség rendelkezésére.

Ugyszintén megérkeztek a

fénykép és képes levelezőlap albumok

disz dobozú levélpapírok

elegáns kivitelben, mind ajándékra alkalmasak, amelyeket szintén leszállított árban árusítok.

Nagy választék képes lapokból.

Tisztelettel

Weisz Márk

könyvkereskedő.

Ujdonság! Ujdonság!

Kocsi

Acetylen-lámpák.

Gőzeke-, rúd-, Spritzbogen,
— asztali-, udvari-, kerti-, utcai-, istálló —

Acetylen-lámpák

Bárdy József

BUDAPEST,

VI., Gyár-utca 10.

(Andrassy-ut és Király-utca között.)

